

Lex Ukrajina i nařízení zrychlující výstavbu fotovoltaik se ucházejí o titul Zákon roku

ANKETA O NEJLEPŠÍ LEGISLATIVNÍ POČIN ROKU HLEDÁ ČTRNÁCTÉHO VÍTĚZE. KANDIDÁTI JSOU ZNÁMI, DO HLASOVÁNÍ SE MŮŽE ZAPOJIT KAŽDÝ.

| Alžběta Vejvodová, Adéla Nekvasilová

Cílem ankety Zákon roku je najít takový zákon, který zlepšuje právní prostředí pro české podnikatele, potažmo celou ekonomiku. Nominační rada složená z předních domácích právníků, zástupců podnikatelských svazů, neziskového sektoru a novinářů jako každý rok vybrala pěti předpisů, z nichž nyní absolutního vítěze zvolí svými hlasy veřejnost. Mezi nominované se dostaly zákony reagující na válku na Ukrajině, energetickou krizi, ale také například evropská směrnice, která nastavuje formát, jak by měly podniky vykazovat svůj vliv na společnost a přírodu.

Nominační rada Zákona roku měla pro letošní ročník omezenější výběr, než bývá zvykem. Čeští zákonodárci totiž přijali nejnižší počet zákonů za poslední tři roky – 82. Například v roce 2020 jich bylo 129.

„Specifikem letošního ročníku tak je, že se oproti předchozím nominační radě sešlo mnohem víc právních předpisů Evropské unie,“ doplňuje Martin Bohuslav, vedoucí partner kanceláře Deloitte Legal, která anketu organizuje. Tři z těch, o nichž mluví, se probojovaly až do finále. Nominační rada tak

Který zákon by si podle vás nejvíc zasloužil vyhrát v anketě Zákon roku?

Hlasoval bych pro směrnici o podávání zpráv podniků o udržitelnosti, protože loňský rok nenabízel výběr tolika významných českých zákonů, které by vybočovaly z řady z hlediska významu či dopadu. Nesouhlasím sice s úplně všemi body, které směrnice obsahuje, ale tento právní předpis bude mít velmi významný dopad na velkou část české ekonomiky, na mnoho podniků a ve výsledku i na život občanů.

Kamil Blažek,

Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR

Který zákon by si podle vás nejvíc zasloužil vyhrát v anketě Zákon roku?

Není důležité, který „vyhraje“, je důležité, aby se kolem vybraných témat rozproudila společenská debata a tím se zvyšovalo povědomí o tom, že je regulace škodící a regulace prospěšná a že je třeba se zapojit do procesu její tvorby, aby bylo víc té prospěšné. Podle debaty na nominační radě mám za to, že z pěti nominovaných si co do kvality legislativního procesu nejlépe vede zákon o opatřeních v oblasti daní v souvislosti s konfliktem na Ukrajině. Ocenil bych zejména to, že jeho tvorba byla dostatečně široce diskutována s odbornou veřejností.

Tomáš Babáček, advokát Verdian

například ocenila evropské nařízení o digitálních službách, které aktualizuje pravidla fungování online služeb a zpřesňuje mimo jiné způsob nahlašování nezákonného obsahu. S pozitivním ohlasem se setkala také evropské nařízení urychlující výstavbu fotovoltaických elektráren. „Poprvé se tady díky ‚zlému Bruselu‘ podařilo prosadit věci, které na domácí sféře nikdy prosadit nešly,“ konstatoval na jednání nominační rady prezident Svazu obchodu a cestovního ruchu Tomáš Prouza. Svými slovy narážel na téměř desetiletou diskusi o tom, že by se mělo zrychlit zkosnatělé české stavební řízení.

Smyslem ankety Zákon roku je každoročně upozorňovat na nejlepší předpisy uplynulého dvanaříměsíčního období, vyzdvihnout příklady dobré praxe a přispívat ke kultivaci podnikatelského a právního prostředí. Spolu se zákony a směrnicemi se v minulých letech mezi nominované úspěšně probojovaly také některé klíčové rozsudky českých soudů.

Nominační radě přibývají i regulatorní podněty od soukromých subjektů. „V posledních letech